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Η καταστροφή του συστήματος υγείας
και ο αγώνας για επιβίωση στη Rafah



Συνοπτική Παρουσίαση 
Υπό την απειλή αεροπορικών βομβαρδισμών, περίπου 1,7 εκατομμύρια άνδρες,
γυναίκες και παιδιά έχουν εκτοπιστεί βίαια στη Rafah, ένα μικροσκοπικό κομμάτι γης
στα νότια της Λωρίδας της Γάζας. Ωστόσο, ακόμη και στη Rafah ο άμαχος πληθυσμός
δεν έχει βρει ασφάλεια. Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις συνεχίζονται στη Rafah και η
επιβεβαιωμένη απειλή μιας πλήρους κλίμακας επικείμενης στρατιωτικής εισβολής των
ισραηλινών δυνάμεων πλανάται πάνω από τον πληθυσμό, ο οποίος αντιμετωπίζει πλέον
τον κίνδυνο θανάτου από ασθένειες ή πείνα σε μία περιοχή όπου το σύστημα
υγειονομικής περίθαλψης έχει αποδεκατιστεί. 

Στις 13 Οκτωβρίου 2023, οι ιατρικές ομάδες των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, μαζί με τον
άμαχο πληθυσμό, αναγκάστηκαν να εκκενώσουν τη Γάζα από τα βόρεια προς τα νότια,
όπου οργάνωσαν γρήγορα επείγουσες ιατρικές παρεμβάσεις σε Rafah και Deir Al-Balah
Ράφα. Η παρούσα έκθεση βασίζεται σε ιατρικά δεδομένα και μαρτυρίες ασθενών και
καταδεικνύει ότι ακόμη και στη Rafah δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις επιβίωσης. 

Οι Γιατρoί Χωρίς Σύνορα παρατηρούν έντονη επιδείνωση της υγείας των ανθρώπων στη
Rafah. Ως αποτέλεσμα της πολιορκίας της Γάζας, ο οξύς υποσιτισμός εμφανίζεται με
ανησυχητική ταχύτητα, παρά το γεγονός ότι δεν υπήρχε σχεδόν καθόλου πριν από την
τρέχουσα σύγκρουση. Από τον Ιανουάριο έως τον Μάρτιο του 2024, οι ομάδες των
Γιατρών Χωρίς Σύνορα κατέγραψαν 216 περιπτώσεις μέτριου και σοβαρού οξέος
υποσιτισμού μόνο σε δύο κέντρα πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης.

 Η ψυχική υγεία του πληθυσμού βρίσκεται σε κίνδυνο. Οι ομάδες ψυχικής υγείας των
Γιατρών Χωρίς Σύνορα βλέπουν μεγάλο αριθμό ατόμων που έχουν εκτεθεί σε ακραία
επίπεδα βίας και απώλειας. Ωστόσο, η συνεργασία με αυτούς τους ασθενείς για την
οικοδόμηση ανθεκτικότητας είναι δύσκολη όταν η ανασφάλεια και η βία είναι συνεχείς.
Τα άτομα με σοβαρές ψυχικές παθήσεις, όπως διπολική διαταραχή ή σχιζοφρένεια
(εκτιμάται ότι αποτελούν το 5% του πληθυσμού), συχνά μένουν χωρίς θεραπεία, καθώς
το μοναδικό εξειδικευμένο ψυχιατρικό νοσοκομείο στη Λωρίδα της Γάζας - στην πόλη
της Γάζας - έπαψε να παρέχει τις υπηρεσίες του στις 6 Νοεμβρίου 2023 λόγω της
σύγκρουσης. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι άνθρωποι αναγκάζονται να επιλέξουν την
υπερβολική καταστολή των μελών της οικογένειας με σοβαρές ψυχικές παθήσεις
προκειμένου να τα κρατήσουν ασφαλή, ενώ ζουν σε υπερπλήρη καταφύγια.  
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Η ζωή των ανθρώπων που διέφυγαν από τους βομβαρδισμούς κινδυνεύει τώρα λόγω της
διαφαινόμενης απειλής ξεσπάσματος ασθενειών στη Rafah, όπου οι συνθήκες
διαβίωσης είναι άθλιες, όπου υπάρχει απελπιστική έλλειψη καθαρού νερού για πόσιμο ή
μπάνιο και όπου τα σκουπίδια και τα ακατέργαστα λύματα συσσωρεύονται στους
δρόμους. Οι ομάδες των Γιατρών Χωρίς Σύνορα πραγματοποιούν περισσότερες από
5.000 ιατρικές συνεδρίες κάθε εβδομάδα μόνο σε δύο κλινικές. Περισσότερο από το
40% των ασθενών των Γιατρών Χωρίς Σύνορα έχουν λοιμώξεις του ανώτερου
αναπνευστικού συστήματος που συνδέονται με τις κακές συνθήκες διαβίωσης. Τα
ποσοστά διάρροιας φέρονται να είναι 25 φορές υψηλότερα από ό,τι πριν από τη
σύγκρουση και η ηπατίτιδα Α βρίσκεται σε έξαρση. Καθώς εκτυλίσσεται αυτή η
καταστροφή, η συλλογική ικανότητα της ανθρωπιστικής κοινότητας να ανταποκριθεί
στην απαιτούμενη κλίμακα παρεμποδίζεται από την ανασφάλεια και από τους
περιορισμούς που επιβάλλουν οι ισραηλινές αρχές στην είσοδο ζωτικών προμηθειών στη
Λωρίδα της Γάζας. 

Οι ανάγκες των ανθρώπων αυξάνονται κατακόρυφα και το σύστημα υγειονομικής
περίθαλψης δεν έχει πλέον τη δυνατότητα να ανταποκριθεί. Το ένα μετά το άλλο, τα
νοσοκομεία στη Γάζα τίθενται εκτός λειτουργίας καθώς δέχονται επιθέσεις ή
καταστρέφονται από τις ισραηλινές δυνάμεις ή δεν έχουν επαρκή καύσιμα και άλλες
προμήθειες για την παροχή υπηρεσιών. Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ανησυχούν σοβαρά για
το τι θα σημαίνει αυτή η καταστροφή του συστήματος υγείας στη Γάζα για τα επόμενα
χρόνια. Οι λίγες ιατρικές δομές που εξακολουθούν να λειτουργούν ωθούνται στα όριά
τους, κατακλυζόμενες από ασθενείς με τραύματα που σχετίζονται με τις συγκρούσεις.
Ως αποτέλεσμα, άνθρωποι με άλλου είδους ιατρικές ανάγκες, όπως έγκυες γυναίκες με
επιπλοκές και άτομα που ζουν με χρόνιες παθήσεις, δεν μπορούν να λάβουν την
περίθαλψη που χρειάζονται. Ολόκληρο το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης της Γάζας
έχει αποδεκατιστεί και ο πληθυσμός βρίσκεται υπό πολιορκία. Χωρίς πρόσβαση στην
ιατρική περίθαλψη, θα χαθούν χιλιάδες ακόμη ζωές, πέρα από αυτές χάνονται στους
ισραηλινούς βομβαρδισμούς που βλέπουμε στις ειδήσεις - αυτές είναι οι «σιωπηλές
δολοφονίες» της Γάζας.
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